

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Знамя труда

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 16 (5675) СУББОТА, 5 февраля 1983 г. Цена 2 коп.

## Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!



## Рубежи сердцевинного года пятилетки СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

### Акъярский совхоз

Отвечая конкретными делами на решения ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, борясь за успешное выполнение Продовольственной программы страны, труженики Акъярского совхоза пришли на 1983 год следующие обязательства.

Вырастить и собрать с каждого гектара по 21 центнеру зерна и 100 центнеров картофеля, продать государству 225 тысяч центнеров зерна. Труженики Центрального и Яковлевского отделений обязались собрать по 22 центнера зерна с гектара.

Уделить особое внимание повышению плодородия почв. Внести под паровые поля 60 тысяч тонн органических удобрений, не менее 50 килограммов минеральных удобрений, на каждый гектар зерновых культур, пропасти подкормку озимых культур на площади 700 гектаров.

Завершить ремонт сельскохозяйственных машин до 1 марта, автомашин и тракторов до 10 марта, до начала весеннего сезона отремонтировать не менее 60 процентов комбайнов.

Посев зерновых культур провести за 7 рабочих

дней, уборку урожая — за 25 рабочих дней. Ранний пар вспахать до 1 июня, подъем зяби завершить до 30 сентября, в том числе в августе вспахать не менее 50 процентов зяби. Засыпать потребное количество семян первого и второго классов посевного стандарта.

Довести сезонную выработку на один эталонный трактор до 1300 га условной пахоты, дневную выработку — до 7,2 га. Добиться экономии горючих и смазочных материалов на 3 процента, электроэнергии на 5 процентов против норм, повысить производительность труда на 5 процентов.

Осуществить мероприятия по созданию прочной кормовой базы и получить с каждого гектара по 190 центнеров зеленой массы сибирских культур, по 25 центнеров сена сеянных однолетних и по 20 центнеров многолетних трав. Обеспечить животноводство потребным количеством кормов, заготовить в тоннах: силюса 17000, сенажа 3800, сена 3580, витаминно-травяной муки 205, а всего в расчете на одну условную голову скота 25 центнеров кормовых единиц.

Обеспечить дальнейшее расширение мелиоративных работ: провести коренное улучшение лугов и пастбищ на площади 900 гектаров, ввести в эксплуатацию одну плотину.

Добиться дальнейшего увеличения поголовья скота и к концу года иметь крупного рогатого скота 3770 голов, в том числе коров — 1000, свиней — 3100, овец — 8000, лошадей — 430 голов. Получить в расчете на 100 маток 95 телят, 2300 поросят и 100 ягнят.

Надоить от каждой коровы не менее 2400 килограммов молока, настричь с каждой овцы по 4 килограмма шерсти. Произвести мяса 7500, молока 26000, шерсти 310 центнеров. Продать государству мяса 7400, молока 21000 и шерсти 360 центнеров.

Продать государству мясо 17000, сенажа 3800, сена 3580, витаминно-травяной муки 205, а всего в расчете на одну условную голову скота 25 центнеров кормовых единиц.

Добиться значительного повышения культуры животноводства, внедрять опыт передовиков, наладить хороший зоотехнический учет, животноводство сделать рентабельной отраслью. Все ското-помещения для успешного проведения зимовки скота подготовить до 1 сентября 1983 года.

Продолжить работу по дальнейшему строительству производственных и культурно-бытовых объектов. Построить клуб в Юлбарсовском отделении, начать строительство Бузавлыкской 8-летней школы, построить 12 двухквартирных домов, мастерскую для ремонта комбайнов, телятник на 200 голов в Юлбарсовском отделении, дорогу, протяженностью 5 километров, организовать коллективный сад-огород при центральной усадьбе.

На всех участках производства крепить трудовую и исполнительскую дисциплину, создать на каждом рабочем месте все условия для высокопроизводительного труда.

Продолжить социалистическое соревнование с коллективом ордена Ленина Матраевского совхоза,

Сейчас повсеместно идет проверка качества и хода ремонта сельскохозяйственной техники. Недавно такая проверка прошла в колхозах «Красное знамя» и «Красный доброволец». На снимке наше фотокорреспондента Вахита Усманова вы видите бывшего главного инженера РО «Сельхозтехника» Умурзака Ахмадеевича Салихова (слева), Михаила Александровича Строгова — главного инженера колхоза «Красный доброволец», Ишбирде Азamatова и Расуля Искужина — тракториста колхоза «Красное знамя» во время проверки ремонта техники в колхозе «Красное знамя».

# УДАРНИК



Роман Кайнов — токарь центральной ремонтной мастерской Маканского совхоза. Он работу выполняет быстро и с качеством. Р. Кайнов — ударник коммунистического труда, как и все граждане нашей страны, вносит посильный вклад в решение Продовольственной программы.

Фото В. УСМАНОВА.

## ПО ВОЛЕ ВОЛН

В каждом трудовом коллективе большое внимание уделяется гакому важному вопросу — как дисциплина труда, ибо она непосредственно является основным фактором, влияющим на производственные процессы. Каждый из нас это понимает, но на деле не все получается как нам хотелось бы.

Например, как решает данный вопрос профком колхоза «Новый путь», возглавляемый З. Ф. Крымгужиным? Ведь не секрет, что у них, как говорится, не все гладко. Бывают случаи, что кто-то из работников совершают прогулы на почве пьянства, опаздывает на работу. Такие случаи происходят часто с механизаторами Анатолием Шипкаренко, Владимиром Сидоровым и другими.

Для некоторых нарушений дисциплины уже является как бы нормой жизни. Судя по словам председателя профкома Зуфара Файзулловича Крымгужина, так В. Сидоренко почти ежедневно совершает прогулы на этой почве. Он до сих пор не отремонтировал трактор.

Проявление подобного рода негативных явлений неоднократно об-

Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.

# Твои дела, комсомол!



ВЫПУСК  
№ 2 (113)

## ПОРАДОВАЛИ УСПЕХАМИ

На плечи сельской молодежи легла ответственная задача — внести свой вклад в успешную реализацию Продовольственной программы. Важность ее выполнения понята нашей молодежи, ибо она уже сделала немалое для того, чтобы Продовольственная программа дала свои плоды сегодня, «XI пятилетке» — ударный труд, энергия, инициатива и творчество молодых! — такой девиз молодых чекмаревцев.

В минувшем году наш краснознаменный Таналыкский совхоз вышел победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании в честь 60-летия со дня образования Союза ССР и награжден переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

На полях совхоза племенем к плечу нарашне с опытными хлеборобами «трудную битву» за большой хлеб вели три комсомольско-молодежных уборочно-транспортных комплекса. На 39 комбайнах сняли комсомольские

значки — символ принадлежности к Ленинскому комсомолу. И надо отметить, что второй год первые и вторые места в соцсоревновании удерживают комсомольско-молодежные экипажи.

С неплохими производственными показателями встретили текущий год молодые животноводы Таштагайской комсомольско-молодежной фермы. От

ти, на районном смотре, а лучшие номера были представлены на зональный, состоявшийся в Баймаке.

За последнее время резко поднялась и спортивная работа. Молодежь охотнее стала посещать спортивные секции, участвует в районных соревнованиях.

Но наряду с успехами есть и недостатки в работе комсомольской организации. Если в Савельевской и Новоукраинской молочно-товарных фермах надолго молока от каждой коровы достигли более трехтысячного килограммового показателя, то в Бакаловской — всего лишь по 2426. Не на должном уровне находится еще и дисциплина труда.

Думается, что как и прежде комсомольская организация приложит все силы, энергию, комсомольский задор для устранения всех недоработок и упущений, развернет действенное соревнование по достойной встрече 65-й годовщины Ленинского комсомола.

**С. АБЛАЕВ,**  
секретарь комсомолитета.

## ЭТО ДЕЛО ОБЩЕЕ

Задачи воспитания подрастающего поколения, предупреждение правонарушений, преступлений, совершаемых подростками и молодежью, в нашем социалистическом обществе выдвинуты на первый план. В выполнении данной задачи должны принимать участие все, нельзя надеяться, что с правонарушителями можно справиться только мерами административной и уголовной ответственности. Такие меры становятся необходимыми в крайних случаях.

Борьбу с антиобщественными проявлениями необходимо вести раньше, тогда, когда человек еще не совершил никакого преступления, когда еще можно исправить, остановить его.

В этой работе немалую помощь оказывают правоохранительным органам комитеты комсомола, которыми ведется шефская работа с правонарушителями, принимаются меры по охране общественного порядка, по организации досуга молодежи.

В этом плане неплохо работают комсомольские организации Таналыкского (секретарь С. Аблаев), Матраевского (К. Бараков) совхозов. Но на сегодняшний день деятельность некоторых комсомольских организаций хозяйств и учреждений района не отвечает предъявляемым требованиям.

Так из общего числа

лиц, совершивших правонарушения и преступления в минувшем году, 18 человек являются членами ВЛКСМ. Большое количество правонарушений и преступлений совершается молодежью в возрасте до 28 лет в Бурбасе и совхозе «Степной», в райцентре и селе Новозирган. В называемых населенных пунктах молодые люди склонны к выпивкам, что создает условия для совершения антиобщественных проявлений. Не на должном уровне ведется борьба с пьянством и алкоголизмом комсомольскими организациями колхоза имени Фрунзе (секретарь А. Максютов), межколхозной строительной организации (Л. Байгусарова) и ПМК-292 (З. Турумтаева). Рабочие этих организаций являются частыми «гостями» медвытрезвителя.

Большинство комсомольских организаций не берет правонарушителей под контроль, шефская работа ведется формально, на собраниях провинившиеся не обсуждаются, не принимаются меры по их перевоспитанию, тем самым не создается атмосфера нетерпимости к подросткам и молодым людям, склонным к совершению правонарушений, а некоторые из них даже после совершения злостных проступков остаются в рядах членов ВЛКСМ. Для предупреждения антиобщественных проявлений необходимо в районе активизировать работу ком-

сомольских оперативных отрядов.

Не на должном уровне ведется работа в данном направлении в некоторых школьных комсомольских организациях. Все еще наблюдаются факты совершения правонарушений и преступлений в селе Макан и деревне Нововоздвиженка.

За последнее время вызван ряд подростков, употребляющих спиртные напитки. Это Резепкин Александр, Бавилов Виктор, Мудряк Николай — учащиеся Бурбасовской средней школы, неучащийся и неработающий Бычков Владимир, рабочие Нововоздвиженского отделения Маканского совхоза Михаил Булинский, Сергей Мосунов, Андрей Биктуганов, учаща я ся СПТУ-34 Марина Киричек и другие. Все перечисленные товарищи комиссии по делам несовершеннолетних наказаны.

Уровень преступности в районе идет на снижение, но комсомольские организации совместно с правоохранительными органами должны активизировать свою работу с тем, чтобы искоренить условия порождающие преступность.

**К. МАННАПОВ,**  
участковый инспектор  
по делам несовершеннолетних РОВД, лейтенант милиции.

## РАБОЧЕЙ ГВАРДИИ РЯДОВЫЕ

### Цель — 11000 центнеров

Недавно в жизни Анатолия Кулиниенко вновь произошло радостное событие. На слете молодых передовиков производства района он признан лучшим по профессии. Ему вручены Диплом и знак «Молодой гвардеец XI пятилетки».

Награды даром не приходят. Они добываются в тяжелом, но нужном труде, труде хлебсброва, землемельца. Но каждый понимает, что он работает не за награду, а потому, что его труд приносит пользу всем.

А работа, например, у Анатолия не из легких. Электротехник — это значит, что он должен качественно устранять неисправности в тракторах чтобы вновь машина не возвращалась в стены мастерской.

На необычный вопрос: «Что привело Вас избрать именно данную специальность, а, допустим, не тракториста?» — ответ был лаконичным: «Интерес к электричеству у меня проявился еще в школьные годы. Будучи еще учеником занимался в радиокружке, конструировал простейшие детали.

Детское проявление интереса к данным вещам сказалось на выборе основной профессии. После окончания Маканской средней школы, конечно, во многом ему помогла служба в Вооруженных Силах СССР в войсках связи. Но Анатолий одной лишь специальностью электротехника не ограничивается. Вот уже шесть лет вместе с отцом Леонидом Петровичем принимает активное участие в уборочной стра-



де, из года в год приносящая повышенные социалистические обязательства. Так, в 1980 и минувшем году он сумел достичь десяти тысячного рубежа по намолоту зерна. А по итогам второго года одиннадцатой пятилетки, Анатолий Кулиниенко награжден Почетной грамотой райкома ВЛКСМ и центральным подарком.

«Большое впечатление, — рассказывает Анатолий, — произвело на меня материалы и решения XXVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС, где основной упор сделан

на успешную реализацию Продовольственной программы страны. И я, как сельский труженик, буду делать все, чтобы и мой труд внесся в это общегородное дело».

Да оно и видно. Слова его не остаются лишь словами, они преобразуются в деле. И в нынешний третий год пятилетки Анатолий берет повышенные социалистические обязательства — достичь не менее одиннадцати тысячного рубежа по намолоту зерна.

НА СНИМКЕ: А. Кулиниенко.

## ЛУЧШАЯ ПО ПРОФЕССИИ



находилась на лучшем счету. Товарищи по учебе, преподавательский коллеги уважали ее за честность, добросовестное отношение к учебе, своевременное исполнение по-рублей. Три года являлась она бессменным политинформатором. Активно занималась в спортивных секциях.

И она старалась. Учи-

лась не только хорошо, но и принимала активное участие в общественной жизни школы, класса.

Позади 8 лет школьной жизни в Уфимской средней школе. Не раздумывая, она подает документы в Сибайское медучилище. И там Сания всегда

находилась на лучшем счету. Товарищи по учебе, преподавательский коллеги уважали ее за честность, добросовестное отношение к учебе, своевременное исполнение по-рублей. Три года являлась она бессменным политинформатором. Активно занималась в спортивных секциях.

Вот уже три года Сания успешно трудится медицинской сестрой в хирургическом отделении центральной районной больницы. Сейчас она — старшая медсестра отделения. За столь небольшой период работы она своим кропотливым трудом успела заслужить звание «Гвардеец коммунистического труда». А по итогам минувшего года Сания Каримова награждена Почетной грамотой обкома ВЛКСМ и Дипломом «Лучший по профессии».

XIX съезд Ленинского комсомола перед всей молодежью страны поставил задачу огромной важности — улучшить качество и дисциплину труда, повысить ответственность каждого комсомольца за свой участок работы. И Сания свое слово держит крепко, ибо знает, что здоровье людей зависит и от нее.

**Р. ВАХИТОВ,**  
секретарь комсомольской организации.

НА СНИМКЕ: С. Каримова.  
Фото В. УСМАНОВА.

## Больше внимания кадрам массовых профессий

Таналыкский совхоз за последние годы добивается хороших успехов в животноводстве, на земледелии. Одна из главных причин успехов — обеспеченность хозяйством квалифицированными кадрами механизаторов, животноводов, знающими технику, отлично владеющими передовыми приемами и методами работы. О подготовке технически грамотных, умелых рабочих сказок заботится заранее, организуя курсы всеобучи, посыпая молодежь в сельские профтехучилища и обучая учащихся сельским специальностям в общеобразовательной средней школе.

Подготовка кадров, повышению их мастерства постоянно уделяется внимание в ордена Ленина Матраевском совхозе, в колхозах имени Калинина и «Новый путь».

Именно забота об укреплении всех участков производства знающими, умелыми кадрами позволяет передовым хозяйствам

вам с наибольшей эффективностью использовать технику, землю, материальные ресурсы, развивать животноводство, повышать его продуктивность, повышать рентабельность хозяйства.

Современное сельскохозяйственное производство, основанное на промышленных формах и методах труда, все больше нуждается в высококвалифицированных кадрах технического профиля. Именно им под силу выполнение тех масштабных задач, которые поставила наша партия перед тружениками села в деле реализации Продоальстенской программы. В повышении профессионального уровня механизаторов и животноводов кроется один из крупных резервов увеличения производительности труда, улучшения эксплуатации машинно-тракторного парка, роста продуктивности земледелия и животноводства.

Практика показывает, что только за счет по-

вышения классности механизаторов и животноводов с третьего до первого производительность их труда возрастет на 25—30 процентов. Значит, сокращаются не только сроки работ, но и улучшается их качество. Появляется возможность меньшим количеством людей выполнить больший объем работ. Это ли не решение важнейшей проблемы! И особенно в большинстве колхозов и совхозов нашего района при нехватке кадров механизаторов и животноводов.

В Таналыкском совхозе, например, трактористов-машинистов первого и второго класса 57 процентов, шоферов — 90 процентов, мастеров животноводства первого и второго классов — 80 процентов. Вот почему таналыкцы добиваются хороших успехов в животноводстве, и в полеводстве. А ведь в целом по колхозам и совхозам района классных мастеров животноводства только 30 процентов. И эти районные показатели в основном за счет высокого процента классных мастеров в Таналыкском и Матраевском совхозах.

А вот в колхозах имени Ленина, «Сакмары» и имени Салавата учебу среди животноводов не ведут, в результате здесь нет мастеров животноводства ни первого, ни второго классов.

Важно, как это подчеркивалось на майском (1982 г.) Пленуме ЦК

Габбас Даутович Узбеков многие годы работал в животноводстве. Абубакировской бригады Колхоза «Красный доброволец». Последние пять лет — он газоэлектросварщик. Бережно относится к экономии

КПСС, укрепить все участки колхозного и совхозного производства хорошо подготовленными кадрами массовых профессий, обеспечить дальнейшее повышение их квалификации и сокращение текучести.

Перед колхозами и совхозами района поставлена задача на 1983 год: подготовить 220 рабочих непосредственно на производстве, в том числе 100 трактористов-машинистов, 30 водителей автомобилей, 15 мастеров (операторов) машинного дения коров; около 600 человек должны повысить квалификацию на первый и второй классы, в том числе более 300 трактористов-машинистов, 50 водителей автомобилей, 230 животноводов; довести классность специалистов трактористов до 62, водителей до 52 и животноводов до 38 процентов; подготовить 450 трактористов и комбайнеров в системе механизаторского всеобучи.

Руководителям колхозов и совхозов необходимо обеспечить выполнение установленных заданий по подготовке и повышению квалификации механизаторских и других кадров массовых профессий. Принять необходимые меры к укреплению учебно-материальной базы, организовать учебные классы, обеспечив их наглядными и методическими пособиями, укомплектовать руководителями и преподавателями из числа наиболее опытных специалистов.

**Я. АБДУЛЛИН,**  
старший инженер по  
подбору и подготовке  
кадров управления  
сельского хозяйства.

материалов при сварочных работах.

Передовой производственник Габбас Даутович является членом правления колхоза. Он — ударник коммунистического труда. За хорошую работу несколько

## Нужен строгий контроль

Наемный рабочий МСО Сайдов Магомет был принят без прописки на работу. Он в деревне Байгускарово для строительства детсада из города Орска и других мест собрал пьяниц, изгнанных из прежних мест работы, в том числе судимых и одного особы опасного рецидивиста. Эти люди жили без прописки, пьянствовали и под Новый год устроили драку. В результате бутылкой одному разбили голову, а «бригадир» Сайдов, когда приехали ночью работники милиции, набросился на них, совершил злостное хулиганство.

В конце 1982 года подобные люди, которые также устроились на работу не без помощи руководителей колхоза «Новый путь» в селе Ново-Зирган совершили разгул, в результате чего от полученных травм один из них скончался в больнице.

Такие люди без прописки, некоторые даже без паспортов, до сих пор продолжают приниматься в колхозы и совхозы. Например, в Маканском совхозе двум неизвестным из кассы дали по 70 рублей денег и отправили на работу в леспромхоз на заготовку леса. Эти люди ни в отделе кадров, ни в сельсовете на учет не.astали, кто они такие — в совхозе не знают. Приверкой подобные факты были выявлены в совхозе «Степной» и в некоторых других хозяйствах.

Когда начинает им интересоваться милиция, такие люди, как правило, покидают район, потому

что большинство из них или ранее судимый, или неплатильщики алиментов, или разыскиваемые органами внутренних дел лица.

В летние месяцы под покровительством некоторых руководителей хозяйств они находят уют в нашем районе, пьянствуют в конце концов, как и было в колхозах имени Калинина и «Новый путь», совершают тяжкие преступления. Среди них бывают и люди с психическими или венерическими заболеваниями. Так, один психиатр работал в Маканском совхозе «Красное знамя» был принят без прописки венерический больной из города Орска.

Выдача новых паспортов населению закончилась еще в 1981 году. Если в настоящее время обращаются на работу из числа приезжих без паспортов, то, как правило, это люди с какими-нибудь погрешностями, которые боятся обращаться в органы милиции. Поэтому требуется к таким лицам относиться бдительно, немедленно о них сообщить в милицию.

Отделом внутренних дел райдом по населенным пунктам по проверке амных рабочих, паспортного режима будут проводиться регулярно. Требуется активное участие в этом деле исполнкомов сельских Советов, дружинников и других общественных организаций.

Однако нельзя забывать, что предусмотрена также ответственность за прием на работу с нарушением установленного порядка в этом вопросе. Обычно милиция принимает меры воздействия к инспекторам по кадрам. Но часто нарушают закон о паспортной системе сами руководители, считая, по-видимому, что он написан не для них. Этому тоже должен быть положен конец.

**М. МУХАМЕТОВ,**  
начальник РОВД,  
подполковник милиции.

том, чтобы обязательства по мясу безусловно были выполнены.

Хорошо поработали в январе работники молочно-товарных ферм. Продажа молока по сравнению с тем же периодом прошлого года возросла на 1794 центнера или на 24,2 процента. Необходимо удерживать такой темп роста, и обязательства по заготовкам молока районом будут выполнены. Акъярский совхоз увеличил продажу молока на 406 центнеров, Матраевский — на 535, Хайбуллинский — на 247, колхоз имени Ленина — на 165 центнеров.

Однако колхозы «Красное знамя» и имени Салавата из-за низкой товарности сократили продажу мяса государству по существу не вели, так как не имели задела. Его продано всего лишь 693 центнера, даже меньше чем в прошлом году на 496 центнеров. Уже сейчас должно быть все расписано и рассчитано, какой скот и когда пойдет на сдачу, какие привесы он должен получать, должны быть заключены и договоры с колхозниками, рабочими и служащими на контракцию и покупку у них скота с таким расчётом.

Добиться выполнения социалистических обязательств по производству и заготовкам животноводческих продуктов — важнейшая задача каждого животновода, всех специалистов и руководителей колхозов и совхозов, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций.

## ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

### Достигнутое — не предел

#### Продажа государству живых продуктов

НА 1 ФЕВРАЛЯ 1983 ГОДА

Наименование хозяйств	Мясо		Молоко	
	цент.	в % к 1982 г.	цент.	в % к 1982 г.
<b>Колхозы:</b>				
Имени Фрунзе	—	—	—	—
Новый путь	121	930	499	119
Кр. доброволец	35	146	486	107
Имени Калинина	9	—	398	110
Красное знамя	—	—	427	94
Имени Ленина	45	346	829	125
Сакмар	—	—	324	122
Имени Салавата	—	—	229	73
<b>Совхозы:</b>				
Акъярский	44	66	1127	156
Таналыкский	55	157	1391	121
Хайбуллинский	22	85	911	137
Маканский	114	26	474	126
Матраевский	232	118	1753	144
Степной	16	—	347	133
По району:	693	58	9197	124

Животноводы района на третий год одиннадцатой пятилетки приняли очень напряженные обязательства по производству и продаже животноводческих продуктов государству с тем, чтобы ликвидировать задолженность, допущенную в первом году пятилетки. Так, по обязательствам продажа мяса государству в 1983 году по сравнению с прошлым

годом должна увеличиться на 6673 центнера или на 11,6 процента, молока на 33582 центнера или на 18 процентов, шерсти в зачетном весе на 463 центнера или на 11,2 процента.

Чтобы выполнить такие обязательства, нужна кропотливая, напряженная, планомерная работа с первых дней нового года по увеличению поголовья



И. АЗАМАТОВ,  
заведующий фермой.

# ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ



## Встреча со студентами

Недавно в Исянгильдинской восьмилетней школе состоялась встреча учащихся со студентами педагогических, медицинских, физкультурных училищ республики, Баймакского сельскохозяйственного техникума.

Перед учащимися выступили и рассказали об учебе, избранной профессии студентка Уфимского дошкольного педагогического училища Василия Избаева, студент Кумертауского физкультурного техникума Ильдар Галин, студентка Сибайского меди-

цинского училища Нажия Габдрахимова, также студенты Сибайского педучилища Марзия Канчуриня, Булякбай Зиганшин. А студенты Баймакского сельскохозяйственного техникума Машуда Мусина, Фазыльян Исянгильдин, Роза Ласынова ответили на многие интересующие вопросы учащихся.

На встрече с приветственными и нацеленными словами выступили директор Исянгильдинской восьмилетней школы И. И. Сибагатуллин, заведующая учебной частью Г. М.

Юмагужина.

В заключительной части встречи учащиеся школы подарили студентам памятные подарки, а ученики восьмого класса и студенты выступили с концертом.

Участники встречи тепло восприняли выступления Хакимьяна Галина, Булякбай Зиганшина, Нажия Габдрахимовой и Ильдара Галина, исполнивших башкирские национальные пляски и песни.

**З. ИТБАЕВ,**  
селькор.  
**Н. РАМАЗНОВА,**  
юнкор.

## Пользуйтесь нашими

## услугами

Сибайская фабрика, как высокомеханизированное специальное производство, призвана своевременно и качественно выполнять индивидуальные заказы по ремонту и пошиву одежды населению города Сибая и трех районов Западного Урала.

Для удобства обслуживания населения открыты 3 ателье и 20 швейных цехов, 57 комплексно-приемных пунктов, в которых работают около 400 человек. Это самое большое специальное предприятие по оказанию услуг населению в системе Министерства.

Коллектив Сибайской фабрики с доведенным заданием в объеме 8420

тыс. рублей успешно справился. Сверх плана оказано услуг на сумму более 11,0 тыс. рублей. Процент роста к 1981 году составил 109,6 процента.

По нашему виду услуг с планом справились город Сибай — на 102,9 процента, районы Зилаирский — на 100,7, Баймакский — на 100,1, Хайбуллинский — на 100,0 процента. За 1982 год нами принято и исполнено 72283 заказа.

Кроме того, оказываем свои услуги школам, больницам, учреждениям и организациям.

В выполнении производственного плана и взятых социальных обязательств активное участие принимали и коллективы швейных мастерских с. Акъяр, п. Бурибай, с. Макан, п. Целинный, Галиахметовский, Пе-

револочанский, Байгускаровский комплексные приемные пункты Хайбуллинского района.

26 человек работают в счет второй половины 1983 года.

Встав на трудовую вахту по досрочному выполнению плана третьего года одиннадцатой пятилетки, рабочие, инженерно-технические работники и служащие фабрики взяли на себя высокие социальные обязательства в 1983 году: оказать услуг населению на 55,0 тыс. рублей и годовой план выполнить к 29 декабря.

Пользуйтесь нашими услугами!

**П. ЗАХАРОВ,**  
директор Сибайской  
фабрики ремонта и  
пошивка одежды.

## Смеемся вместе

Комсомольский комитет Маканской средней школы решил провести для учащихся 7—10 классов вечер «Омора и смеха». Ребята с энтузиазмом восприняли это решение и с воодушевлением присоединились к нему.

Главная ответственность за проведение вечера была возложена на восьмиклассников, и всем классам были разданы задания — подготовить веселые рассказы, песни, рисунки, стихи, сценки.

На вечер старшеклассники и учителя пришли с приподнятым настроением. Вечер открыл ведущая — ученица восьмого класса Ащеркина Елена. После ее выступления на лицах ребят и учителей появились улыбки, которые потом не сходили на протяжении всего вечера.

Вечер прошел очень ин-

тересно и весело. В нем самое активное участие приняли учащиеся десятого класса Дойницын Сергей, Нечипуренко Валя, Юлгильдин Альберт, Байгускаров Фая, Ащеркин Виктор и другие. У десятиклассников выступления были самыми интересными, смешными и остроумными. Жюри присудило им первое место.

Также активное участие в подготовке и проведении вечера приняли ученики восьмого класса Ясакова Елена, Гайфуллин Рим, Гафарова Гульсасак, ученики седьмого класса Нураева Нурия, Мамбетова Зухра, Багишаев Марат, Мальцева Клава.

Этот веселый вечер надолго запомнится ребятам Маканской средней школы.

Юнкоры.



Помарская средняя школа — одна из лучших в Марийской АССР. Со школьной парты ребятам прививают любовь к родной земле, к крестьянскому труду. Многие воспитанники школы по-ударному работают в колхозе «За коммунизм» Волжского района, на территории которого расположено село Помары.

НА СНИМКЕ: урок биологии ведет старейший преподаватель Помарской средней школы Н. А. Софонова.

Фото Е. ЛОГВИНОВА. [Фотохроника ТАСС].

## Необходимы условия труда

Большую роль в повышении народного благосостояния играет хорошо наложенное бытовое обслуживание. И коллектив Хайбуллинского производственного управления бытового обслуживания населения не забывает свою главную задачу. Задание второго года пятилетки выполнено на 101,8 процента, то есть населению района оказано бытовых услуг на сумму 618,2 тысячи рублей при плане 607 тысяч рублей. Объем услуг на одного жителя района составил 20 рублей 64 коп., против 18 рублей 43 коп. в 1981 году.

Особенно высоких показателей добился коллектив по таким видам услуг, как ремонт одежды (выполнение 105,2 процента), индивидуальный ремонт радиотелефона (104,3 процента), ремонт мебели (146 процентов), фотоуслуг (111,5 процента), прокатные услуги (187 процентов).

Во втором году пятилетки в районном производственном управлении бытового обслуживания населения проведена определенная работа по внедрению новых видов и форм обслуживания, организации социалистического соревнования, предпринят ряд мер по улучшению обслуживания населения бытовыми услугами. Сейчас на территории района действуют два Дома быта и 19 комплексных приемных пунктов.

Во всех центральных усадьбах колхозов и совхозов работают КПП, которые принимают заказы на все основные виды услуг. В 1982 году каждый комплексный приемный пункт района оказал услугам населения района в среднем на сумму 26,6 тысячи рублей. Этот показатель в Маканском КПП (приемщица А. Саптарова) составил 70,5 тысяч рублей, а на одного жителя совхоза — 48 рублей 66 коп., в Уфимском КПП (В. Соболева) — 98,1 ты-

сячи рублей, в Целинном (Ф. Юмагулова) — 39,6 тысячи, в Байгускаровском (М. Исаева) — 39,6 тысячи рублей, а на одного жителя — 47 рублей 93 коп., в Степном КПП (З. Насибуллина) — 28,5 тысячи рублей, Переволочанском КПП (А. Валязина) — 26 тысяч рублей.

Приемщицы комплексных приемных пунктов А. М. Саптарова (Макан) сейчас работает в счет мая 1983 года, М. К. Исаева (Байгускарово), З. Насибуллина (Степной), парикмахер Бурибаевского Дома быта Гульшат Сынбулатова, часовой мастер Акъярского Дома быта Хайдар Янузаков и швея З. Баймукаметова, обувщица Уфимского КПП В. Е. Хаблаков, швеи Акъярского Дома быта Муглифа Хайбуллина, Фания Яппарова, Дания Баймурзина, швеи Бурибаевского Дома быта Валентина Трунова, Надежда Долматова, Валентина Кувшинова и Г. Ершева работают с опережением графика текущего года.

Наряду с достигнутыми успехами у нас еще имеются определенные недостатки. По некоторым видам услуг не выполнен план минувшего года. Также ниже своих возможностей работают приемщицы Ново-Зирганского КПП Хамдия Рахметова, Галиахметовского КПП Райля Абдуллина, Подольского КПП Р. Сайфутдинова.

Одной из причин не выполнения плана комплексными приемными пунктами являются несоответствующие условия труда. Руководители колхозов и совхозов должны обратить внимание на сферу бытового обслуживания.

На основании Постановления бюро обкома КПСС и Совета Министров БАССР (от 9 марта 1982 г.) колхозы, совхозы, предприятия и учреждения обязаны начать строительство типовых приемных пунктов в каждой центральной усадьбе хозяйств, выделить пригодные, просторные помещения в каждом

крупном населенном пункте. Однако нигде не начато строительство приемных пунктов и с выделением помещения не торопятся.

Так, приемный пункт деревни Абубакирово находится в аварийном состоянии. Не обеспечены топливом приемные пункты колхозов «Красный добролюбец», «Новый путь» и совхоза «Степной». В маленьких помещениях расположены комплексные приемные пункты в колхозах имени Салавата, имени Калинина, имени Ленина, в деревне Валитово Хайбуллинского совхоза, нет помещения в деревне Федоровка колхоза «Красный добролюбец», Янтышево колхоза «Красное знамя», Мамбетово Маканского совхоза.

В планах и принятых социалистических обязательствах бытовиков на третий год пятилетки предусмотрено увеличить объем услуг по каждому виду. Для успешного выполнения их необходимо предпринять меры по улучшению условий труда бытовиков.

В целях более полного удовлетворения растущих потребностей населения района на рабочих местах составлен план мероприятий и графики обслуживания приемными пунктами. Кроме того, для максимального приближения обслуживания жителей района к их свободному времени начиная с февраля меняется режим работы приемных пунктов. Так, они в зимний период будут работать с восемью до 20 часов с перерывом с 12 до 17 часов, в летний период — с 7 до 21 часа с перерывом с 11 до 18 часов, выходной день — понедельник.

Такая постановка работы комплексных приемных пунктов и Домов быта поможет населению более рационально использовать время и полнее удовлетворять запросы.

**Ф. НУРАЕВ,**  
заместитель начальника  
производственного управ-  
ления бытового обслужи-  
вания.

Зам. редактора И. А. ТУЛЯШЕВ.

### К СВЕДЕНИЮ ЧЛЕНОВ И РЫБОЛОВОВ

Согласно нового положения на каждого члена общества открывается учетная карточка, на которую требуется одно фото размером 3x4 см, без

### ОБЩЕСТВА ОХОТНИКОВ И РЫБОЛОВОВ

которого срок действительности охотничьего билета продлеваться не будет.

**Правление общества охотников.**

Партком, профком и правление колхоза имени Салавата, исполком Акъюловского сельского Совета выражают глубокое соболезнование глазному врачу колхоза Ишемгулову В. Б., родным и близким по поводу кончины его отца ИШЕМГУЛОВА Барыя Янбирдеевича.

Партком, профком и правление колхоза имени Салавата, исполком Акъюловского сельсовета выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу смерти после продолжительной болезни директора Акъюловской начальной школы БИКБАЕВА Галея Хажиевича.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу,  
на русском и башкирском языках.